

# 部长通道上的舆论场泡沫

## 统计局、安监局局长受冷遇,咱也别追着热点忘了真问题



两会锐观察

### 通道上的两会热点变迁

十二届全国人大三次会议5日在北京正式开幕,会议开始前,北门的“部长通道”已被大批记者“占领”。

“环保部长什么时候来?”“看到教育部长袁贵仁了吗?”从记者的呼喊声中,不难看出哪些议题更受关注。

调查显示,与往年相比,今年网民对于养老、教育、住房改革的关注呈现下降趋势。在19项议题中,住房改革以4.86%退居第九,而前些年住房问题在所有选项中曾高居榜首;教育公平话题以6.14%的关注度排在第七。养老改革虽仍具热度,但与往年相比趋于平稳。

“反腐倡廉”高票位居第二,这是这一话题连续近十年保持在两会热点调查前三位。“收入分配”则在近三年一直稳居榜单前两位,在今年更是位列第一。

在本报与腾讯网合作的15个民生领域满意度调查中,获得点赞票数最多的领域是反腐。

雾霾等环保话题在今年热度空前。环保部新部长陈吉宁在“两会”前夕走马上任,让民众对绿水青山的期盼更加强烈。

国家统计局局长马建堂11日对中央台记者说,我参加过几次两会,今年发现一个变化,经济话题受关注度下降,反腐和环境问题在上升:我2日到7日,在美国开联合国统计大会,我回来以后8日、10日都走过了人民大会堂北大厅部长通道,却没人理我。

马建堂的“吐槽”折射了两会的热点之变,部长通道的冷热对比也是提醒,缺乏问题意识,没有问题积累,很容易随热点的变化而转移热情,导致两会舆论场上的新闻失衡和话语泡沫。



2013年,时任铁道部部长盛光祖刚进门就成为焦点,被记者“拉”进集体采访区。

今年两会,教育部部长袁贵仁在部长通道接受采访。

### 凑热闹导致新闻失衡

截至3月10日,两次人大全体会议前后,共有交通部部长杨传堂、工信部部长苗圩、教育部部长袁贵仁、国土部部长姜大明等至少八位部长在通道接受了采访。

部长通道上的热和冷,很是耐人寻味,越热的越去追,越冷的越没人问——其实,冷与热,很多都是部分媒体扎堆和记者凑热闹的结果。这几天雾霾问题严重,就都扎堆奔向环保部长;如果这两天发生什么安全事故,肯定就都奔向安监总局局长。缺乏问题意识,没有问题积累,缺乏对某个社会问题的关注,很容易随热点的变化而转移热情,疲于追逐此起彼伏的热点。这也导致了两会舆论场上的新闻失衡和话语泡沫,新闻和热点同质化,真问题在浮躁的扎堆中被忽略,热点碎片化导致了议题的泡沫化。

某年人大开幕,记者堵住高铁专家王梦恕,一会儿,最里面的记者问完出来了,外围的人问:里面人干什么的,答曰高铁专家。没想到记者听岔了,听成是高考专家,挤进去就问怎么看待异地高考。两会会场上挤成一团的,很多就是这样乱扎堆。

据中国青年报、新华社等

### 冷落安监局长是好了伤疤忘了痛

热点话题往往集中在某几个问题,可部长那么多,总有被“冷落”的,除了马建堂,国家安监总局局长杨栋梁3月10日在记者会上称公众对安全生产关注度不高,“我走部长通道都没有人喊我。希望有事故,没事故,大家都要关注,都要监督”。杨栋梁介绍,去年全国共发生安全生产事故29万起,造成6.6万人死亡。

这道出了两会舆论场的一个问题,记者们都扎堆关注环保

部、发改委、教育部、卫计委这些“热点”部门,忽略安监、国土等部门。安监局长的求关注,求监督,当然不是让舆论和公众关注自己个人,而是期待不能好了伤疤忘了痛,不能忽略安全生产。

安监局长被冷落,从某个角度看是好事,表明安全事故得到了遏制,近期没有发生伤亡较大的安全生产事故。但千万不能麻痹大意,不能等出了安全事故才找安监局长,围着他要原因要真相,日常就应该多关注、多监督、多追问,常追漏洞,常思悬在头上的那些安全“利剑”,居安思危,才能避免悲剧的发生。

# 福利彩票打响庆新春“双响炮”

## 3D、群英会新玩法大礼包同期推出

为回馈广大福利彩票爱好者的支持和厚爱,自3月17日至3月30日,山东省福彩中心将开展“庆新春·快乐双响炮”活动,同时,3月11日起“中国福利彩票3D”将增加新附加游戏及玩法,“齐鲁风采·群英会”游戏新玩法也同期推出。

### “双响炮”点燃新春彩市激情

根据省福彩中心发布的公告,此次“庆新春·快乐双响炮”活动共分为两部分。

“新投注,享百万好礼”活动,自3月17日起至3月30日止。活动规定,通过全省投注站,电话,手机投注购买群英会彩票,单期单张投注金额50元(含)至100元(含)者,可获赠群英会五行玩法彩票1注(4元);投注金额100元以上者,可获赠群英会方位玩法彩票1注(8元)。

“庆新春,欢乐购”活动,自3月



17日起至3月30日止。活动规定,活动期间凡购买我省电脑福利彩票单期单张满50元(含)的投注者,即可在主动申报后参与抽奖。活动共设180个中奖名额,凡被抽中的投注者将免费参加“走近双色球,快乐三日游”活动,参观双色球和3D

游戏开奖现场,并游览长城,故宫等北京名胜古迹。庆新春,双响炮,点燃山东彩市激情。享好礼,游北京,双重好礼倾情奉献。一年之计在于春,阳春三月,“双响炮”活动将为广大彩友带来更多惊喜和快乐。

### 3D、群英会新玩法大礼包同期上市

除了丰富多彩的活动外,在这个充满生机的3月,山东福彩还为广大投注者准备了新游戏玩法大礼包。

为丰富山东福利彩票的游戏玩法,满足福彩爱好者的投注需求,省中心将在3D游戏中新增1D等附加游戏和包选复式等新玩法,以及在群英会游戏(20选5)中增加“五行”等复式新玩法。

其中,3D游戏增加1D、猜1D、2D、猜2D四种新附加游戏;3D游戏附加“包选”游戏新增包选复式、包选包点,包选位选三种新玩法,同时,3D游戏增加多期投注新玩法,投注者可以购买从当期起最多连续7期的彩票,而3D游戏的跨度玩法则取消。新游戏、新玩法的上市,将进一步拓展3D游戏的可玩性,满足不同彩民的游戏需求。其中,“猜1 D”

玩法只需要猜中当期开奖号码中任意一个数字,即可中奖。

群英会游戏增加“五行”、“方位”便利复式玩法。“五行”玩法是指投注者在“五行”的十个文字中选择一个进行投注,每单注4元,实际是顺选一两个号的复式投注。“方位”玩法是指投注者分别在“方位”的五个文字中选择一个进行投注,每单注8元,实际是顺选一四个号的复式投注。“五行”、“方位”等新玩法的推出,不仅大大降低了群英会游戏的难度,增加了游戏的文化内涵和趣味性,同时也有利于投注者更好地进行投注规划。

3D和群英会的新玩法自2015年3月11日,即3D游戏第2015063期(2015064期开多期),群英会游戏第150311001期实施,广大投注者可在开通相关游戏的我省电脑福利彩票投注站进行投注,也可通过手机或固定电话进行投注。(肖遥通)

### 福彩公益

## 济南中福在线公益小分队倡议市民爱护环境

三年前,济南市中福在线为践行和发扬福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,传播福彩公益文化理念,以销售厅为单位相继建立起十二支公益小分队,拥有队员150余人。三年来,队员们在春节期间、中秋假期等业余时间,为残疾人、孤寡老人、独居遗孀、烈士家属等送去节日用品和祝福。同时,他们不定期地举行各类公益活动,走入社区、走进困难家庭和空巢老人家中,与他们结成“一对一”定点帮扶对子,积极投身公益事业,为社会添福添彩。2015年,济南中福在线公益小分队一

如既往地继续着他们的公益行动。在学雷锋日,他们为辛苦环卫工人送去关爱和祝福。

3月4日早,济南市中福在线经六路销售厅和幸福街销售厅的公益小分队在嘉华广场举行了“爱护环境,低碳出行”的倡议签名仪式,众多市民和环卫工人参与其中,纷纷签字的同时表示要一起争做“美丽泉城人”,共同爱护城市环境。元宵佳节当日,济南市福彩中心在现场向环卫工人发放了汤圆并送上节日的祝福。仪式结束后,公益小分队走上街头,帮助环卫工人一起清扫道路,用身体力行号召市民提高环卫意

识。与此同时,东部的工业南路销售厅公益小分队则走进了环卫工人宿舍,亲手为他们煮了一锅热气腾腾的汤圆。在环境简陋的宿舍里,环卫工人一张张朴实的笑脸,传递着城市美容师那份亲切和暖意。

多年来,济南中福在线一直关爱环卫工人,全市每家销售厅都设立专门的“环卫工人休息处”,全年欢迎环卫工人到厅歇脚休息,躲避酷暑严寒,并免费提供茶水、咖啡。中福在线作为福利的窗口单位,是福彩基层的第一线,用实际行动践行公益宣言,让民政为民,让福彩送福。

